

Идеология и практики казачьего национализма - от Гражданской войны к событиям 1939-1945 годов

Научный руководитель – Будницкий Олег Витальевич

Медведев Тимофей Дмитриевич

Студент (магистр)

Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», Факультет гуманитарных наук, Москва, Россия
E-mail: timofey.medvedev.97@mail.ru

Казачий национализм как отдельная идеология, развивавшаяся в течение 20-ого века на данный момент времени остаётся практически за пределами внимания историков. В то же время идеи казачьей автономии, актуализирующиеся в начале 20-ого века в период Гражданской войны в России, не только не потеряли свою актуальность после поражения «белых», но и обрели дальнейшее развитие в эмигрантских кругах, став базой для части казаков-эмигрантов, пытавшихся в период 1938-1945 годов наладить сотрудничество с нацистами для того, чтобы привести выдвигаемые идеологические постулаты в жизнь.

Поставленные в исследовании вопросы будут направлены на решение научной проблемы коллаборационизма в эмигрантской казачьей среде. Мною будет изучена идеология казачьего национализма, соотнесены теоретические выкладки руководителей эмиграции с практическими шагами, предпринятыми ими для достижения обозначенных целей. Также будет произведён обзор процесса становления и развития идеи казачьего национализма, прослежена их эволюция от Гражданской войны до событий Второй Мировой войны.

Если говорить о состоянии историографии проблемы, то стоит обозначить несколько тематических блоков, в рамках которых отечественные и зарубежные историки проводили и проводят исследования, связанные с русской эмиграцией и участием ее представителей во Второй Мировой войне. Во-первых, ряд авторов (прежде всего В. И. Голдин [1] и Р. Robinson [4]) в своих работах пытаются исследовать эмигрантские сообщества в целом, написать некую общую историю эмиграции. Во-вторых, актуализация тематики, связанной с коллаборационизмом стала причиной появления ряда исследований, в которых рассматриваются вопросы сотрудничества эмигрантов с нацистами. Наконец, С. И. Дробязко [2] и некоторые другие авторы [3] на страницах своих публикаций «вписывают» казачьи формирования в структуру «восточных» частей Вермахта и СС. Однако специализированное исследование, позволяющее ответить на вопрос об эволюции идеологии казачьего национализма и ее влияния на часть казаков-эмигрантов до сих пор отсутствует как в отечественной, так и в зарубежной историографии.

Автор настоящего исследования рассматривает ряд эмигрантских казачьих групп (в частности Казачье Национально-Освободительное движение и его представительства в различных странах оккупированной Европы), чьи руководители стояли на идеологических позициях агрессивного казачьего национализма. Работа направлена по двум исследовательским векторам: во-первых, описаны основные идеологические постулаты казачьего национализма, прослежено развитие данной идеологии от событий Гражданской войны в России до момента окончания Второй Мировой войны. Во-вторых, автор даёт ответы на вопросы о планах радикально настроенных казаков-эмигрантов, пытавшихся наладить контакты с национал-социалистами, их целеполагания и достигнутых результатах взаимодействия с нацистами. Посредством сопоставления данных из ранее неопубликованных источников прослежены изменения в настроениях казачьей эмиграции, а также проведены

параллели между действиями руководства казачьих организаций и военно-политической ситуацией.

Кроме того, в исследовании сделан акцент на социальную историю эмигрантских сообществ, описана структура казачьих групп, примерный социальный состав их членов, произведен краткий анализ повседневной жизни эмигрантов в условиях войны. Также особое внимание уделено конфликтам, имевшим место в эмигрантской казачьей среде, выявлены их стороны, интересы. Проведена оценка влияния внутри эмигрантских конфронтаций на попытки сотрудничества казаков с нацистами.

Источниковую базу исследования составят ранее неопубликованные материалы «Русского заграничного архива», хранящиеся в фондах ГАРФ а также Государственного Архива Ростовской области (ГАРО). Используются дела нескольких фондов - прежде всего, объединяющий документы Канцелярии Казачьего национально-освободительного движения фонд 5762, [5] а также коллекции документов из фондов 5761 [6] и 5826 [7]. Среди используемых источников - проекты по созданию независимого государства Казакия, выдвигаемые эмигрантами, личная переписка руководителей отделений КНОД в различных европейских странах, программные документы организации, ее финансовая отчетность и ряд других документов. Кроме того для того, чтобы проследить процессы эволюции идеологии казачьего национализма в исследовании используются материалы фондов ГАРО, где отложилась часть документов правительств Донской и Кубанской народных республик. Задействован комплекс делопроизводственных документов Министерства иностранных дел Донской республики, [8] а также различного рода воззвания ее руководства, [9] позволяющие выявить основные постулаты идеологии казачьего национализма и сравнить их с проектами, выдвигаемыми позднее в эмигрантской казачьей среде.

Выводом по поднятой в работе проблеме может являться факт того, что идеология казачьего национализма, несмотря на радикализм и относительно небольшое число сторонников, оказала заметное влияние на эмигрантские казачьи объединения. В период Второй Мировой войны часть антисоветски настроенных казаков попытались вступить в контакт с нацистами, одновременно ведя борьбу с идеологическими противниками из числа эмигрантов. Установлено, что базовые принципы казачьего национализма, выдвинутые ещё в начале 20-ого века, практически не подверглись пересмотру в эмиграции и использовались лидерами националистических казачьих организаций для обоснования собственных претензий на ведущую роль среди всех «непримиримых» казачьих эмигрантов. Однако осуществить декларированные цели коллаборационисты из числа казаков не смогли, в том числе и из-за их первоначальной утопичности.

Источники и литература

- 1) Голдин В.И. Роковой выбор. Русское военное Зарубежье в годы Второй Мировой войны: В 2 т. – Архангельск: «СОЛТИ», 2005.
- 2) Дробязко С. И. Вторая Мировая война 1939-1945. Восточные добровольцы в вермахте, полиции и СС.— М.: АСТ,2000.—48 с.
- 3) Окорочков А. В. Антисоветские воинские формирования в годы Второй Мировой войны. — М.: Типография Военного университета, 2008.—178 с.
- 4) Robinson Paul. The White Russian Army in exile, 1920-1941. Oxford: Clarendon Press, 2003. - X, 257 p.
- 5) ГАРФ. Ф. 5762 Оп. 1. Д. 3.; ГАРФ. Ф. 5762. Оп. 1. Д. 64.; ГАРФ. Ф. 5762. Оп. 1. Ед. хр. № 38.

- 6) ГАРФ. Ф. 5761. Оп.1. Д.11.
- 7) ГАРФ. Ф. 5826. Оп. 1. Д. 204.
- 8) .ГАРО. Ф. 858. Оп.1. Д. 15.
- 9) ГАРО. Ф. 864. Оп. 1. Д. 23.